

**ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Александрия Ольги Михайловны
на тему «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских
стратегических отношениях (2010 - начало 2020-х гг.)»
по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования»**

Тема диссертационной работы Ольги Михайловны Александрия «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010 - начало 2020-х гг.)» весьма актуальна. Вопросы ограничения, сокращения и полной ликвидации ядерных вооружений были в фокусе политики безопасности ядерных держав еще с середины XX века.

На протяжении нескольких десятилетий процесс ограничения и сокращения ядерных вооружений носил поступательный характер. Однако договорными обязательствами между СССР и США были охвачены только стратегические наступательные вооружения (СНВ), а также ракетно-ядерное оружие средней и меньшей дальности (Договор между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений 1991 года, Договор между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о ликвидации их ракет средней и меньшей дальности 1987 года).

Во второй половине 2020 года в связи с приближавшимся окончанием срока действия Договора между Российской Федерацией и Соединёнными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-3, вступил в силу 5 февраля 2011 года) между Москвой и Вашингтоном активизировались контакты по вопросам о его продлении и общим перспективам контроля над ядерными вооружениями в целом. Диссидентом был проведен

полномасштабный учет целого комплекса факторов и явлений последних лет, связанных с политикой США, реально ведущей к подрыву основ стратегической стабильности, взаимное понимание о сути которой складывалось на протяжении длительного периода времени.

Источниковая база исследования обширна и включает в себя официальные документы и нормативные правовые акты Российской Федерации и Соединенных Штатов, а также официальные документы других государств и международных организаций. Соискателем изучены и проанализированы труды российских и зарубежных авторов по указанной тематике.

Научная новизна проведенного соискателем диссертационного исследования не вызывает сомнений. Автор подробно рассматривает, каким образом появление новых военно-технологических угроз влияет на обеспечение стратегической стабильности и, тем самым, находит отражение в вопросах ограничения и сокращения ядерных вооружений. Весьма позитивным с точки зрения методологии исследования представляется проведенный диссидентом опрос (стр. 105-116) ведущих российских экспертов, в результате чего выявлены основные факторы, влияющие на стратегическую стабильность и, соответственно, предопределяющие политику России в области обеспечения надежного стратегического ядерного сдерживания и, как следствие, оказывающие воздействие на формирование перспективной позиции РФ на переговорах по дальнейшему ограничению и сокращению ядерных вооружений.

Таким образом, научные результаты, представленные О.М. Александрия в положениях на защиту, получены впервые и обладают несомненной новизной и значимостью.

Сформулированные автором в диссертационном исследовании **цели** и **задачи** исследования полностью реализованы. **Объект** и **предмет** исследования определены четко и корректно.

Применение широкого круга источников и литературы (библиография представлена 303 наименованиями) подтверждает достоверность проведенного исследования.

Структура и содержание диссертации не вызывают возражений: работа построена логично и грамотно, в достаточной степени продумана, благодаря чему диссертация представляется как целостное, завершенное и самостоятельное исследование, выполненное лично автором.

Текст диссертация включает в себя введение, три главы, заключение, библиографический список, а также список сокращений и аббревиатур. Четкая структурированность диссертационного исследования и изложенный в нем материал свидетельствуют о тщательной и кропотливой работе автора и о ее глубоком погружении в проблематику диссертации.

В первой главе «Роль и место концепции стратегической стабильности в выработке договоров по ограничению и сокращению ядерных вооружений» автор рассмотрела значимость, а также становление этой концепции в политическом дискурсе США и СССР.

Во второй главе «Факторы стагнации переговорного процесса после Договора СНВ-3» автор проанализировала основные факторы и причины замедления переговорного процесса по вопросу контроля над стратегическими ядерными вооружениями между Россией и США после 2010 года.

В третьей главе «Перспективы достижения следующего договора по ограничению ядерных вооружений» (стр. 138-189) автор рассмотрела предложения по полному уничтожению ядерного оружия в глобальном масштабе и перспективы переговорного процесса по контролю над ядерными вооружениями между США и Россией.

На основе тщательного анализа обширного круга источников и литературы соискатель приходит к следующему объективному выводу: несмотря на общий пессимизм по поводу перспектив реализации новых шагов в области ядерного разоружения тема контроля над ядерными

вооружениями все еще имеет шансы остаться в повестке дня российско-американских отношений.

Вместе с тем диссертационная работа О.М. Александрия не свободна от определенных недостатков.

1. Экспертный опрос по проблеме стратегической стабильности и влияющих на нее факторов, безусловно, представляющий собой позитивный аспект настоящего диссертационного исследования, проводился в декабре 2021 г. (с. 106), т.е. до начала Спецоперации РФ на Украине. Было бы весьма полезным с точки зрения углубленного исследования и перспектив проблемы стратегической стабильности провести повторный опрос той же экспертной группы с тем, чтобы определить, насколько изменилась (и изменилась ли) их точка зрения по рассматриваемой теме под влиянием текущего кризиса.

2. Автор делает свои выводы о возможности возврата России и США к переговорам по контролю над ядерными вооружениями, базируясь на документах и заявлениях нынешней администрации Дж. Байдена. Вместе с тем существует большая вероятность того, что уже в 2025 г. в Белом Доме появится новая, причем республиканская администрация (возможно даже под руководством предыдущего президента Д. Трампа). Полагаю, что диссертация только бы выиграла, если бы автор дал оценку того, какой из подходов президентских администраций США (нынешней и будущей) реален и более предпочтителен для России.

3. Вывод автора о том, что в конце 80-х – начале 90-х гг. прошлого века имел место факт «упрощения решения проблем достижения компромисса» в ходе переговорного процесса как результат «перехода на т.н. один язык» (с американской стороной), в условиях последующего развития стратегической обстановки представляется некорректным в силу открывшихся обстоятельств явных, зачастую немотивированных уступок со стороны тогдашнего отечественного руководства и его пренебрежения интересами национальной безопасности страны.

4. Очевидная, декларируемая в диссертации польза продолжения политики контроля над стратегическими наступательными вооружениями могла бы быть подкреплена в том числе аргументацией в пользу необходимости обыгрывания фактора возможного вовлечения в переговорный (предпереговорный) процесс союзников нашей страны, включая так называемых явных или потенциальных ядерных держав, в том числе КНДР, в тексте диссертации о которой, к сожалению, сказано некорректно - якобы «отличается совершенно непредсказуемым поведением».

Вместе с тем указанные замечания носят в основном рекомендательный характер и не умаляют значимость работы, представленной диссидентом на защиту, а лишь подчеркивают научный интерес к ней.

В целом, следует отметить, что О.М. Александрия представила на защиту целостный, оригинальный, самостоятельный, завершенный и высококвалифицированный научно-исследовательский труд по весьма актуальной теме, который содержит авторский вклад в решение крупной научной задачи, и обладает всеми признаками научной новизны. Автором поставлена цель, значимая как в научном, так и в практическом отношении, и эта цель достигнута. Выводы и заключения данного исследования в достаточной степени обоснованы, библиография содержит обширный перечень источников. Достоверность результатов, полученных автором, должным образом аргументирована. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения и результаты.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». Диссертация отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также

оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Александрия Ольга Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидат политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

доктор военных наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ,
главный научный сотрудник Федерального
государственного казённого учреждения «Центр
исследований военного потенциала зарубежных стран»
Министерства обороны Российской Федерации

Печуров С.Л.

« 25 » апреля 2023 г.

Контактные данные официального оппонента:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация: 20.01.10 «Военные науки».

Адрес места работы: г. Москва, Хорошевское шоссе, д. 86.

Подпись доктора военных наук, профессора, Заслуженного деятеля
науки Российской Федерации заверяю.

Ученый секретарь диссертационного
совета Д 07.1.305.01 на базе ФГКУ
«Центр исследований военного потенциала
зарубежных стран» М
кандидат экономиче

« 25 » апреля 2023 г.

Хрущков С.М.